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ATA DA OITAVA AUDIÊNCIA PÚBLICA DE PRESTAÇÃO DE CONTAS DO 
SEGUNDO QUADRIMESTRE de 2018, DA SECRETARIA MUNICIPAL DE 
PLANEJAMENTO E FINANÇAS. 

 
  

Ata da Oitava Audiência Pública, realizada na Câmara de Vereadores “Palácio 
Deputado José de Souza Cândido”, nas dependências do Plenário “Francisco 
Marques Figueira”, cujo prédio fica situado na Rua dos Três Poderes, nº 65, Jardim 
Paulista. Ao vigésimo oitavo dia do mês de setembro de dois mil e dezoito, às 
quatorze horas e oito minutos, dá-se início à Oitava Audiência Pública, do Segundo 
Exercício da Décima Sétima Legislatura, sob a Presidência do Ver.  Leandro Alves de 
Faria – (Leandrinho) que, em nome de Deus e da Pátria, declara aberta a sessão e 
anuncia: “Esta Audiência Pública tem por objetivo a demonstração e avaliação do 
cumprimento das metas fiscais do 2º quadrimestre de 2018, em cumprimento ao 
parágrafo 4º do artigo 9º da Lei Complementar Federal nº 101, de 04/05/2000”. O 
Senhor Presidente solicita ao Ver. Jaime Siunte que recepcione o Secretário 
Municipal de Planejamento e Finanças, Sr. Itamar Corrêa Viana, o diretor de 
Contabilidade da Prefeitura, Sr. Ricardo Elias Alves e o diretor de Receitas, Sr. 
Ademilson Freire. O Presidente passa a palavra ao secretário para as considerações 
iniciais e apresentação das contas. Com a palavra o Sr. Itamar Corrêa Viana: “Boa 
tarde, Presidente Leandrinho, boa tarde Vereador Jaime Siunte! Quero inicialmente 
fazer um agradecimento a minha equipe de Contabilidade, a minha equipe de Receita 
e à diretoria da Casa. Agradeço a presença de todos nesta Audiência Pública.” A 
seguir, o Sr. Itamar Viana faz a apresentação da Secretaria Municipal de 
Planejamento e Finanças, demonstra e explica o relatório referente à prestação de 
contas e documentos relativos à receita e despesa do 2º quadrimestre de 2018, 
enviados à Câmara Municipal de Suzano, via Ofício n.º 089/SMPF/CTBL/2018, em 26 
de setembro de 2018, (protocolo nº 007523), às 13h11, em cumprimento ao artigo 9º 
da Lei Complementar 101/2000, § 4º - Até o final dos meses de maio, setembro e 
fevereiro, o Poder Executivo demonstrará e avaliará o cumprimento das metas fiscais 
de cada quadrimestre, em Audiência Pública na Comissão referida no § 1º do art. 166 
da Constituição ou equivalente nas Casas Legislativas estaduais ou municipais. A 
exibição dos slides é feita no data show do plenário da Câmara Municipal de Suzano. 
(Nota da taquigrafia.) O Secretário começa a apresentação dos Relatórios de 
Prestação de Contas, seguindo a ordem: ● Relatório Resumido da Execução 
Orçamentária; ● Resultado Primário; ● Demonstrativo da Despesa com Pessoal; ● 
Demonstrativo da Receita Corrente Líquida e ● Relatório de Gestão Fiscal. Convida o 
Sr. Ricardo Elias para ler os dados do quadro do Relatório Resumido da Execução 
Orçamentária – 2º quadrimestre de 2018.  
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O secretário passa a palavra para o diretor de receitas, Sr. Ademilson Freire, para 
explicar os valores das Receitas Orçamentárias.  
 
“IPTU – Imposto Sobre Propriedade Territorial Urbana: atingiu o montante de R$ 63,3 
milhões, o que representa 72,13% da previsão inicial. “Friso sempre que o 
contribuinte suzanense tem vindo pagar seus impostos de IPTU, justamente porque 
ele percebe que há melhorias na cidade. Isso é muito bom”, informou o diretor.  
 ISS – Imposto Sobre Serviços: arrecadado o valor de R$ 37,3 milhões, sendo 67,84% 
da previsão inicial. “Outro dado interessante é com o aumento em relação ao ISS, 
tendo em vista que a gente está com a tratativa muito boa em relação aos contadores, 
às próprias empresas. A gente tem dado mais assistência, temos estado mais 
próximos a todos eles”, explica o Sr. Ademilson Freire. 
ITBI – Imposto Sobre Transmissão de Bens Imóveis: atingiu o montante de R$ 6,4 
milhões, representado 57,03% previsto para 2018. “Lembrando sempre que grande 
volume de entrada do ITBI ocorre justamente nos últimos meses do ano. A tendência 
desse valor é aumentar consideravelmente”, informa o diretor. TAXAS – Atingiu o 
montante de R$ 4,6 milhões, o equivalente a 82,77% do previsto para 2018.  
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TRANSFERÊNCIAS INTERGOVERNAMENTAIS – Atingiram até o segundo 
quadrimestre o montante de R$ 273,5 milhões, representando 68,0% do total previsto 
para 2018. O secretário Itamar diz: “Ressaltando aqui, Presidente, que praticamente 
todas as metas propostas no planejamento estão sendo cumpridas. Vale lembrar a 
questão do ITBI, reforçada pelo Ademilson, sempre comento que é um imposto 
orgânico, não depende de uma ação direta da diretoria de receita, e sim da economia 
do município. Os outros índices, que temos uma ação direta, estamos bem justos 
quanto às metas propostas.”  
 
A seguir, o Sr. Ricardo Elias, lê os próximos quadros: 
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O secretário agradece a presença da Vereadora Neusa dos Santos Oliveira - Neusa 
do Fadul e fala sobre APLICAÇÃO DOS RECURSOS: SAÚDE. As despesas 
liquidadas até o 2º quadrimestre de 2018 com recursos próprios na área da Saúde 
totalizaram R$ 79,3 milhões, representando 23,29% do total das receitas de impostos 
e transferências constitucionais, sendo 8,29% acima do que determina a Lei (15%). 
ENSINO (C.F.Art. 212). As despesas liquidadas até o 2º Quadrimestre de 2018 com 
manutenção e desenvolvimento do ENSINO totalizaram R$ 68,3 milhões, atingindo 
26,02% das receitas de impostos municipais e transferências constitucionais.  

 
O Sr. Ricardo Elias lê os próximos quadros: 
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O Sr. Itamar Viana, fala sobre RESULTADO PRIMÁRIO – Indica se os níveis de 
gastos orçamentários do município estão compatíveis com a sua arrecadação, ou 
seja, se as Receitas Primárias são capazes de suportar as Despesas Primárias. No 
caso da execução orçamentária do município de Suzano, no 2º Quadrimestre de 2018 
pode-se verificar um resultado primário de R$ 118,4 milhões, o que representa o 
controle total das contas do município.  
 
O Sr. Ricardo Elias lê os próximos quadros:  
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“Dívida Consolidada Líquida com resultado negativo de R$ 74.738 milhões, ou seja, 
estamos além da capacidade de endividamento, esse valor negativo é bom. E as 
garantias que também não estamos usando, estamos com o percentual todo livre 
assim como a operação de crédito que também não utilizamos no período”, conclui o 
Sr. Ricardo. O secretário Itamar Viana diz ao presidente que finaliza a apresentação 
em cumprimento à lei de responsabilidade fiscal, conforme o artigo 101. O Senhor 
Presidente agradece a explanação do secretário e de sua equipe e diz que 
administração do prefeito Rodrigo Ashiuchi está no caminho certo, provando que ele é 
um bom gestor, diferente do que falam. O presidente passa a palavra aos vereadores 
presentes para seus questionamentos. Não havendo manifestação, o presidente 
pergunta à Diretoria Legislativa se há algum munícipe que queira fazer perguntas. 
Não havendo nenhum munícipe para fazer questionamentos, o presidente pergunta 
ao secretário: “Secretário, o planejamento da Secretaria agora para o terceiro 
quadrimestre o senhor poderia falar um pouco? E sobre o Refis de 2018, nós 
vereadores que temos um convívio direto com a população, vemos a necessidade de 
fazer. Sei que o senhor é contrário, de certo modo concordo com o senhor, mas é 
necessário fazer, devido o fato da situação em que se encontra o país, onde há muito 
desemprego. Sabemos que Suzano ainda não está do jeito que queremos, podemos 
avançar. Os vereadores pediram, a população pediu, a Prefeitura fez o acerto, e esta 
Câmara aprovou o Refis para o bem da população. Gostaria que o senhor falasse 
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sobre o planejamento do terceiro quadrimestre da Secretaria.” RESPOSTA: 
“Presidente, na prática, você falou sobre o Refis, que eu também ia falar. O Refis será 
o evento mais importante da Secretaria de Planejamento e Finanças aqui do último 
quadrimestre que fecha o ano. O posicionamento da Secretaria de Planejamento e 
Finanças sempre foi de evitar a cultura do Refis, porém, atendendo uma demanda 
Câmara, em que todos os vereadores assinaram o requerimento, solicitando ao 
Executivo a prorrogação do Refis, no caso não foi possível devido à mudança de ano 
fiscal, solicitado na semana de 15 a 18 de dezembro, sem tempo hábil para atender 
legalmente. E o Refis agora é uma resposta à Casa de Leis. E esta entendeu com 
bom senso em aprovar o Refis, que curiosamente hoje, 28 de setembro, está 
publicado na imprensa, no Diário Oficial, passando a vigorar no próximo mês. O Refis 
será regulamentado e o objetivo é começar no dia 15 de outubro a operação. A 
diretoria de Receitas já está se preparando para isso. O projeto é do dia 15 de 
outubro até o dia 21 de dezembro, sem prorrogação. Nos dias 22, 23 e 24 véspera de 
Natal não terá como atender a solicitação desse prazo futuro. Aproveitando esse 
tema, em 2019 não tem nenhum planejamento de Refis, e 2020 por ser ano de 
eleição municipal é proibido por lei. Quero deixar só uma ressalva importante para 
aqueles que queiram regularizar suas dívidas, o momento será agora. Então, não tem 
previsão para 2019, e 2020 é proibido por lei federal. O interessante é que os 
vereadores que estão na ponta perceberam que a população se movimentou para 
ajudar a gestão. E hoje a gente consegue falar com mais consistência sobre o Refis, 
porque há mais obras na cidade, ela está andando, o recurso está sendo investido na 
cidade. Aumentou assim a credibilidade do governo municipal perante o munícipe. 
Esse Refis tem uma expectativa positiva que vem ajudar a manter o equilíbrio das 
contas e estruturar a cidade, que precisa. Havia um passivo muito grande de estrutura 
e estamos pondo a casa em ordem. Quero agradecer formalmente o entendimento da 
Casa quanto ao Refis. Importante ferramenta para a gestão orçamentária e para o 
munícipe por as contas em dia.” O Senhor Presidente: “Agradeço a explicação, 
Secretário, sabemos das dificuldades financeiras, mas dou como sugestão que 
juntamente com as Secretarias competentes faça a divulgação ampla para a 
população, não só em jornais, em “outdoors”, não sei o que pode ser feito, a Câmara 
também se põe à disposição, junto com o departamento de Comunicação para dar 
ampla divulgação com as datas, bem como dizer também que em 2019 não há 
previsão e 2020 não é permitido o Refis. Acho que isso é importante para a 
população, que é a interessada, saber. Como não há perguntas, peço ao Secretário 
que faça suas considerações finais.” Secretário Itamar Viana: “Gostaria de 
agradecer o empenho da minha equipe de contabilidade para poder fechar os 
números, que mesmo tendo os números em mãos é difícil, tem trabalho; a minha 
equipe de receitas, que quase diariamente cobra o resultado, cobra o resultado na 
parte de contabilidade. E é assim que a gente começa a fazer essa cobrança positiva. 
A população também nos cobra resultados, então é uma cobrança salutar, contínua 
dos trabalhos. Agradeço a presença da Verª. Neusa dos Santos Oliveira e do Ver.  
Jaime. Agradeço a presença de todos aqui da Casa.” O Senhor Presidente agradece 
a presença do Vereador Jaime Siunte e da Verª. Neusa dos Santos Oliveira, dos 
funcionários da Casa e de todos os presentes na audiência. Nada mais havendo a 
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tratar, às 14h31, encerra a Audiência Pública. Comparecem a esta sessão o Ver. 
Leandro Alves de Faria – PR (Leandrinho), o Ver. Jaime Siunte (PTB) e Verª. Neusa 
dos Santos Oliveira - Neusa do Fadul(PSD). Acompanhamento da sessão:  consultor 
de orçamento, José Cláudio Aguiar; diretor legislativo, Douglas Francisco Martins da 
Silva; assessora jurídica, Fernanda Engel Barros Lobo; jornalista, Taís Aranha e 
taquígrafa, Rosinéia de Agostini Pacheco.  

 
 

 
Plenário FRANCISCO MARQUES FIGUEIRA, em 28 de setembro de 2018. 

 
 
 

VER.  LEANDRO ALVES DE FARIA – PR (Leandrinho) 
Presidente 

 
 

Ver. Antonio Rafael Morgado - 
PDT (Prof. Toninho Morgado)  

1º Secretário 

Ver.  Max Eleno Benedito – PRP 
 (Max do Futebol)  

2º Secretário 
 
 


